

नेत्रावती डबजोड गाउँपालिका आ.ब. २०७९/०८० को बजेट वक्तव्य

नेत्रावती डबजोड गाउँपालिकाको गाउँ सभाका सभाध्यक्ष ज्यू, प्रमुख अतिथि, विशेष अतिथि, उपस्थित सम्पूर्ण अतिथिगण, गाउँसभाका सदस्यहरु, यस नेत्रावती डबजोड गाउँपालिकाका राजनैतिक दलका प्रमुख तथा प्रतिनिधिहरु,सम्बन्धित बिषयगत निकायका कर्मचारी बर्ग, पत्रकार साथीहरु, नागरिक समाजका प्रतिनिधिहरु, गैर सरकारी संस्थाका प्रतिनिधि तथा कर्मचारी, बिभिन्न समुह सहकारी संघ संस्था र संगठन बाट पाल्नु भएका सम्पूर्ण प्रतिनिधिहरु, महिला, दलित, अपाङ्ग, जेष्ठ नागरिक, सुरक्षाकर्मी, लगायत बिभिन्न तह र क्षेत्र बाट यस सभामा पाल्नुभएका बिद्वान बर्ग एवं सम्पूर्ण दाजुभाई तथा दिदी बहिनीहरु ।

सर्वप्रथम यस गरिमामय सभामा यहाँहरु माझ उभिईरहदा प्रजातन्त्र, लोकतन्त्र, गणतन्त्र प्राप्तिको लागि र त्यसैको जगमा समृद्ध राष्ट्र निर्माण गर्ने संकल्प सहित भएका बलिदानी पूर्ण आन्दोलनहरुमा त्यागका साथ उत्सर्ग गर्ने सम्पूर्ण महान शहिदहरु प्रति हार्दिक श्रद्धासुमन प्रकट गर्दै सम्मान ब्यक्त गर्दै द्धन्द पीडितहरु तथा देशमा संघिय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको स्थापना गर्न अहम भुमिका खेल्ने सम्पूर्ण ज्ञातअज्ञात ब्यक्तिहरु लाई स्मरण गर्न चाहन्छु ।

ऐतिहासिक, प्राकृतिक, सांस्कृतिक धार्मिक तथा पर्यटकीय महत्वका दृष्टिले अन्यन्त सवल सम्भावना बोकेको भएतापनि समग्र आर्थिक, सामाजिक विकास र प्रकृत्यालाई अघि बढाउन हाम्रा सामु केही चुनौतिहरु पनि छन् । डबजोड दरबार, वाकाराहा, महाभिर चुली, विन्दुकेशर महादेव, ताङ्जोमाने, हेराहा ताल, चमेरो गुफा, लोडीई खुड गुफा, चिलिङ्जो,ज्यम्पल दोर्जे डुब्खाड बौद्ध दर्शन अध्ययन केन्द्र, अष्ट चैत्य, सातकन्या देवी, बाघ भैरव मन्दिर, घाटु नाच स्थल, अकला देवी मन्दिर, आँखुखोला जस्ता प्राकृतिक तथा धार्मिक स्थलहरु यस क्षेत्रका सम्भावनाका श्रोतहरु हुन ।

उपस्थित सम्पूर्ण महानुभावहरु,

अब म यस नेत्रावती डबजोड गाउँपालिकाको आ.ब. २०७९/८० को वजेट प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहन्छु ।

यस आर्थिक वर्षका लागि कूल रकम रु. ४५०२८३००० रुपैयाको वजेट प्रस्तुत गरेको छु । जस मध्ये आयका स्रोत यस प्रकार रहेको छ ।

१. नेपाल सरकार बाट प्राप्त अनुदान

क) बित्तीय समानीकरण रु. १० करोड ४५ लाख

ख) शसत अनुदान रु. ११ करोड ८२ लाख

ग) राजस्व वाडँफाड रु. ६ करोड २४ लाख ४६ हजार

घ) विशेष अनुदान रु. १ करोड ८४ लाख

ड) समपुरक अनुदान रु. ७० लाख

२. बागमती प्रदेश सरकार बाट प्राप्त अनुदान

क) बित्तीय समानीकरण रु. ९५ लाख ६९ हजार

ख) राजस्व वाडँफाड रु. १ करोड ४९ लाख १६ हजार

ग) समपुरक अनुदान रु. ३ करोड

घ) विशेष अनुदान रु. ७५ लाख

ड) सशर्त अनुदान रु. २ करोड ३ लाख ५२ हजार

३. आन्तरिक आम्दानीबाट अनुमानित बजेट रकम रु. ७४ लाख

४. गाउँपालिकाको संचित कोष मौज्दात अनुमानित रकम रु. ५ करोड

यसरी आ.ब. २०७९/०८० मा कूल ४५०२८३००० रुपैयाका बराबरको आय हुन सक्ने भनि सोहि रकम वरावरको वजेट प्रस्तुत गरेको छु ।

यसमा विभिन्न सरकारी तथा गैर सरकारी सघं सस्थाहरुले सञ्चालन गर्ने कार्यक्रमहरुको खर्च तथा सामाजिक सुरक्षा भत्ताको रकम समावेश गरिएको छैन । यस सम्मानित गाउँ सभा मार्फत ती सस्थाहरुको कार्यक्रम पारित गरिए पछि गाउँ कार्यपालिकाको बैठक मार्फत उक्त रकम सार्वजनिक गरिने छ ।

आदरणीय दाजुभाई तथा दिदी बहिनीहरु,

अव म आ.ब. २०७९।०८० मा हुने सम्पूर्ण व्यय तर्फको बजेट प्रस्तुत गर्ने अनुमति चाहान्छु,

१) चालु तर्फ:

गाउँपालिका तथा सम्पूर्ण वडा कार्यालयहरुको वार्षिक चालु प्रकृतिका सम्पूर्ण खर्चको लागि र पदाधिकारीहरुको सेवा सुविधा गरी कुल जम्मा रु. ११००००००को लागि संघीय राजस्व बाडँफाडबाट रु. ६ करोड २४ लाख ४६ हजार र

प्रदेश तर्फको राजस्व बाडँफाइको रकम रु. १ करोड ४९ लाख १६ हजार तथा आन्तरिक राजस्वको रकम रु. ७४ लाख र गत बर्षको संचित मौज्जात रकम रु. २ करोड ५२ लाख ३८ हजार गरी जम्मा रु. ११ करोड ब्यहोर्ने गरी विनियोजन गरेको छु ।

२) क) नेपाल सरकार सशर्त अनुदान तर्फको खर्च: ११ करोड ८२ लाख

तथा

ख) बागमती प्रदेश सरकार सशर्त अनुदान तर्फको खर्च: २ करोड ३ लाख ५२ हजार

यस गाउँपालिका भित्र समाहित भएका विषयगत कार्यालयहरु जस्तै शिक्षा, कुषि, पशु, स्वास्थ्य, लक्षित वर्ग क्षेत्र, खानेपानी, भवन, संस्कृति संरक्षण लगायतकाहरुलाई सशर्त अनुदानमा नेपाल सरकारबाट प्राप्त रकम रु. ११ करोड ८२ लाख र बागमती प्रदेश सरकारबाट प्राप्त रकम रु. २ करोड ३ लाख ५२ हजार विनियोजन गरिएको तत् शिर्षकमा नै खर्च गर्ने गरी आवश्यक प्रबन्ध मिलाएको छु ।

३) बागमती सरकार समपुरक अनुदान तर्फको खर्च

चालु आ.व. ०७८।७९ मा जस्तै आगामी आ.व. ०७९।८० मा बागमती प्रदेश सरकारबाट समपुरक अनुदान रकम रु. ३ करोड प्राप्त भए बमोजिम सो को लागि गाउँपालिकाले माग गरिएका सडक तर्फका योजनामा थप ३ करोड नै व्यहोर्नु पर्ने अर्थात् ५० प्रतिशत बजेटको आवश्यक प्रबन्ध मिलाई केन्द्र समानिकरणबाट उक्त योजनाहरु संचालन हुन सक्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।

४) नेपाल सरकार विशेष अनुदान तर्फको खर्च

यस गाउँपालिकामा नेपाल सरकारबाट विशेष प्रकृतिका योजनामा खर्च गर्ने गरी प्राप्त रकम रु. १ करोड ८४ लाख सोही शिर्षकमा खर्च गर्न सक्ने गरी व्यवस्था मिलाएको छु ।

६) बागमती प्रदेश सरकारबाट विशेष अनुदान तर्फको खर्च :

आ.व. ०७९।०८० मा बागमती प्रदेश सरकारबाट मागमा आधारित खानेपानी योजनामा विशेष अनुदान रु. ७५ लाख प्राप्त भए बमोजिम उक्त रकमलाई सोही शिर्षकमा नै खर्च गर्ने व्यवस्था मिलाएको छु ।

आदरणीय सभाध्यक्षज्यू

अब म बित्तीय समानीकरण केन्द्र तथा बित्तीय समानीकरण बागमती प्रदेश सरकार, नगद सहभागिता, संचित कोष मौज्दात तथा आन्तरिक आम्दानीका स्रोतबाट व्यहोर्ने गरी व्यय प्रस्तुत गर्न चाहन्छु ।

आदरणीय जनसमूदायहरु अब म यस सार्वजनिक निर्माण अर्तगत विनियोजन गरिएको कुल रकमलाई शिर्षकगत राखी छुट्टा छुट्टै शिर्षकमा विनियोजन गरिएको रकम प्रस्तुत गर्न चाहन्छु ।

क) आर्थिक विकास

आर्थिक विकास तर्फ कुल रकम रु. ३९ लाख ५० हजार विनियोजन गरेको छु । जस मध्ये कृषि तर्फ रु. २२ लाख , पशु तर्फ रु. १२ लाख ५० हजार, सहकारी तर्फ रु. ५ लाख, विनियोजन गरेको छु ।

ख) सामाजिक विकास

सामाजिक विकास तर्फ कुल रकम रु. २ करोड ५८ लाख ५० हजार विनियोजन गरिएको छ । जस मध्ये शिक्षा तर्फ रु. १ करोड ३० लाख, स्वास्थ्य तर्फ रु. १ करोड २८ लाख ५० हजार विनियोजन गरेको छु ।

ग) पुर्वाधार विकास

पुर्वाधार विकास तर्फ कुल रकम रु. ११ करोड ९५ लाख ३१ हजार रुपैया विनियोजन गरेको छु ।

घ) वातावरण तथा विपद् व्यवस्थापन

वातावरण तथा विपद् व्यवस्थापन तर्फ कुल रकम रु. १ करोड विनियोजन गरेको छु ।

ड) संस्थागत विकास सेवा प्रवाह र सुशासन

संस्थागत विकास सेवा प्रवाह र सुशासन तर्फ कुल रु. ४४ लाख विनियोजन गरिएको छ । जस मध्ये सामाजिक समावेशीकरण तर्फ रु. २३ लाख, न्यायीक प्रवर्द्धन तर्फ रु. २१ लाख विनियोजित गरिएको छ ।

आदरणीय सम्पूर्ण उपस्थित महानुभावहरु,

माथि उल्लेख गरिएका सार्वजनिक निर्माण अन्तर्गत रहेका नितान्त प्राबिधिक विषय र खरिद गर्नुपर्ने सामाग्री बाहेक सबैमा प्रत्येक शिर्षकमा छुट्याईएको कुल रकम को ३ प्रतिशत र पुर्वाधार निर्माण तर्फ २० प्रतिशत श्रमदान साथै ५

प्रतिशत नगद सहभागिताको ब्यबस्था गरिएको छ । साथै यस गाउँपालिकाभिन्न संचालन हुने आयोजना, योजनाहरूको व्यवस्थापन गर्नका लागि सर्भे, डिजाइन कन्टेन्जेन्सी रकम मार्फत गरिने व्यवस्था गरेको छु । साथै समपुरक कोष बापत आवश्यक बजेट समेत विनियोजन गरेको छु ।

अन्त्यमा प्रस्ताबित वजेट योजना तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्ने क्रममा सुझाब प्रदान गरी सहयोग गर्नहुने सम्पुर्ण महानुभावहरू लाई धन्यवाद ज्ञापन गर्दछु । त्यसै गरी गाँउपालिका अध्यक्ष ज्यू, कार्यपालिका सदस्य ज्यू, सम्पूर्ण वडा समितिका सदस्यज्युहरू, कर्मचारी वर्ग, राजनैतिक दलका प्रतिनिधी ज्यूहरू तथा सम्पुर्ण महानुभावहरू प्रति हार्दिक कृतज्ञता ब्यक्त गर्दछु । प्रस्तुत बजेट तथा कार्यक्रमको सफल कार्यान्वयनमा स्थानिय जनसमुदायले अपनत्व ग्रहण गरी यसको कार्यान्वयनमा सहयोग पुर्याउने अपेक्षा गरेको छु ।

प्रस्ताबित कार्यक्रम बाट गाउँपालिकाले प्रदान गर्ने सेवा प्रवाहमा गुणात्मक सुधार आई सुशासन वृद्धिमा सहयोग पुग्ने बिश्वास लिएको छु ।

अर्थिक वर्ष ०७९/०८० को वजेट योजना तथा कार्यक्रम कार्यान्वयनमा गाउँबासी, नेपाल सरकार, प्रदेश सरकार, राजनैतिक दलहरू, नागरिक समाज, गैर सरकारी संघ संस्था बैदेशिक दातृ संस्था र कर्मचारी लगायत सबै बाट सहयोगको अपेक्षा राखेको छु ।

धन्यवाद ।

सिता मायाँ गुरुङ

उपाध्यक्ष तथा संयोजक

वजेट तथा कार्यक्रम तर्जुमा समिति

२०७९ असार १० गते ।